

提高国有企业财务共享核算的信息质量路径探析

高铭凤

(重庆川仪自动化股份有限公司, 重庆 401120)

摘要: 本文对提高国有企业财务共享核算的信息质量路径进行分析, 提出相关对策建议, 首先通过为财务管理领域提供必要的条件、有助于管控国有企业经营风险以及支持国有企业管理转型这几个方面来分析出提高国有企业财务共享核算信息质量的重要意义; 其次通过监督信息质量的力度比较薄弱、信息应用和加工的方式单一以及缺少优秀的会计人才等几个方面分析出在国有企业财务共享核算中提高信息质量的难点; 最后通过在财务管理中将会计信息作为重要资源、彰显财务共享核算信息的特点、监督管理要加强以及培养优秀的国有企业会计人才等方法, 来分析出使得国有企业财务共享核算信息质量提高的路径。这样才可以使得会计信息的质量提升, 将财务共享核算的目标实现, 促进国有企业稳定长期发展, 进而使得国有企业财务管理综合服务的有效性提高。

关键词: 国有企业; 财务共享核算; 信息质量; 提高路径

0 引言

在财务管理模式当中应用范围比较少的一种模式就是财务共享模式, 但是这种模式却是集团单位发展当中的必然趋势。在新常态下走上管理的变革道路上, 国有企业变革途径之一就是管理工作和财务工作的融合, 这样可以使得财务信息共享的效率提高, 并且为国有企业财务共享核算打下坚实的基础。对于国有企业综合运营来说, 财务核算所需的信息质量会对其造成影响, 并在某一种程度上来说, 财务共享核算成效与会计信息是呈正相关, 要想有效地完成财务共享核算任务, 就一定要确保会计信息的多元、精确、全面。因此, 本文就提高国有企业财务共享核算的信息质量路径分析, 提出使得国有企业财务共享核算信息质量的措施, 进而使得国有企业财务管理综合服务的有效性提高。

1 提高国有企业财务共享核算信息质量的重要意义

就国有企业财务共享核算来说, 其是以财务共享服务为基础, 发展主要是有三个阶段: 其一是集中式处理财务核算工作; 其二是进行核算时国有企业交易事项相关的会计信息集中记录为基础, 相关的核算从前中后期这三个角度来对经济活动的全过程进行关注; 其三就是将财务核算延展向管理领域, 在财务数据中心的基础上, 使得信息收集、加工以及处理的有效性提高, 将财务核算所提供决策建议的积极作用充分地发挥出来^[1]。新时代背景下的国有企业要不断地优化共享核算的效果, 让其成为国有企业运营决策当中的重要组成部分。

1.1 可以为财务管理领域提供必要的条件

在国有企业管理工作和会计工作相融合之下的产物就是财务管理, 这两者的融合为国有企业的稳健运营提供了支持, 并且在这个基础上进行提质增效, 因此国有企业建立了财务共享平台, 以此来实现财务管理的实事求是。而固定资产信息、融资信息还有采购信息等会计信息都是财务管理为核算服务提供的有利条件, 这样会使得会计信息质量提高, 并且有助于更顺利地进行国有企业的核算工作, 进而通过国有企业核算的结果来将运营的情况反映出来, 并且发挥出业务端的作用^[2]。

1.2 有助于管控国有企业经营风险

在国有企业发展经营的过程当中, 需要面临很多的风险, 并且这些风险还存在着潜藏性、发展性以及复杂性等特点, 对于国有企业的运营会造成影响。因此, 就需要提高国有企业财

务共享核算的信息质量, 通过财务管理以及核算专业的方式来对信息进行加工和处理, 这样才可以一定程度上了解企业经营风险的涉及范围、成因、发展趋势还有特征, 进而协助国有企业财务管理计划的制定, 增强国有企业经营风险防范的综合实力。

1.3 支持国有企业管理转型

在新常态背景下, 国有企业正面临着转型的挑战, 这就要求国有企业调整自己在市场经济中的角色定位, 并且为了给改革和转型提供支持还需要对更多的资源进行整合, 在支持国有企业管理转型当中重要的资源就是会计信息^[3]。例如, 生产领域中的会计信息, 通过对其进行分析, 国有企业可以发现生产部门当中存在成本高、效率低等问题, 在对这些问题进行深入的解剖时可以发现产生这些问题的原因, 如流程不合理、技术落后还有设备不良等, 进而针对生产环节, 国有企业对其进行科学的管理, 优化国有企业生产的效果, 并且为消费者认可服务和产品打下坚实的基础。所以, 提高国有企业财务共享核算的信息质量有助于国有企业管理的转型, 并且还可以使其得到更好的效益。

2 在国有企业财务共享核算中提高信息质量的难点

2.1 监督信息质量的力度比较薄弱

虽然会计信息是客观存在的, 但是在财务共享核算的报告编写、业务识别确认、结论推送还有核算结果汇总当中使得会计信息得到了深入的加工, 将信息的“原貌”改变了, 使国有企业运营的缺陷显露出来, 将核算的作用发挥出来^[4]。但是是一些国有企业对于会计信息质量的监督并不重视, 甚至有部分信息存在着丢失遗漏、脱离实际还有随意篡改等问题, 使得会计信息出现不精确、不全面的情况, 这也是使得财务共享核算有效性降低的主要原因。

2.2 信息应用和加工的方式单一

一般来说, 和国有企业有关的会计信息都是数字, 在原始凭证的基础对其进行运用和归集。在新时代背景下, 国有企业运营关注的是非内部的会计信息, 并且在财务共享核算当中将其作用发挥出来, 比如利率、税收政策等, 不管是内部会计信息还是外部的会计信息都具有抽象性, 所以不能知接应用在财务共享核算当中。因此, 就需要使用专业的方式来对其进行加工和处理^[5]。为了使得分散的会计信息更具有价值, 国有

企业就需要将会计信息的应用和加工工作做好,在对其方式进行改革的基础上来使得会计信息质量提高。

2.3 缺少优秀的会计人才

通过分析国有企业财务共享核算信息的综合处理流程可以发现,会计人员不但要学会对专用工具和先进技术的运用,还应该要具备服务的意识,这样才可以使得管理的觉悟提高,对会计信息质量更加重视。为了确保会计信息质量达标,可以通过约束工作行为的方式来实现,并且可以将相关的信息运营到财务管理以及共享核算其他的领域中^[6]。但是,现阶段,有些国有企业存在着人才短缺的问题,究其原因主要是因为工作人员的工作思路落后,缺少创新和服务的积极性,模式老化方法单一,进而不利于会计信息质量的提高。

3 使得国有企业财务共享核算信息质量提高的路径

3.1 在财务管理中将会计信息作为重要资源

首先,在国有企业当中要树立财务共享的意识,将实例分析、财务共享平台建设以及积累经验等工作做好,这样才可以让国有企业掌握财务共享的方式,为财务共享当中的会计信息聚合打下坚实的基础。其次,在大数据时代背景下,国有企业应该要对会计信息的重要性进行强调,从财务共享核算的角度出发来对数据库进行规设,以此来对会计信息进行储存,并且运用先进的技术控制会计信息质量,例如数据挖掘还有数据清洗等,这样才可以使得财务共享核算信息质量提高^[7]。最后,对于国有企业顶层设计要加强,把财流、人流、信息流还有物流作为发展的重要资源,并在运营的战略中占有一席之地,这样才可以为国有企业有方法、有目的以及有计划地提高会计信息的质量打下坚实的基础。

3.2 彰显财务共享核算信息的特点

(1)可比性。在不同时期,国有企业的财务共享核算信息具有纵向可比性,可以发现国有企业的改革规律还有变化的趋势。同时,相关的信息还需要具有横向可比性,这样可以把每个部门放在一起,然后根据核算的结果来进行比较,进而为国有企业调配有倾向性的资源提供依据。(2)可验证性。国有企业的会计信息需要被具有独立验证资质的第三方进行验证,并且为信息赋予可追溯性,可以将国有企业经营的情况如实的体现出来。(3)及时性。对于已经存在的交易,国有企业需要对数据进行及时的收集、归纳、计量、确认、汇报还有分析,不可以提前或者是延后,这样才可以使得核算具有时效性。(4)可理解性。国有企业的会计信息需要明确清晰,和国有企业常用的会计信息处理分析思路还有方法要一样,这样才方便国有企业财务共享核算信息的使用和理解。

3.3 监督管理要加强

首先,要将会计信息质量监督的目标制定好,并对该目标的执行机制进行推行,这样才可以使得国有企业从部分到整体都对会计信息重视,接受质量的监督管理,明确权责的界限,这样有助于责任的确定和质量的追溯,进而使得质量监督

的有效性提高。其次,要设立监督小组,给会计信息监督赋予独立性,这样可以更好地检验会计信息的质量,将信息风险有效地规避了。最后,在对会计信息质量监督的检验进行积累的前提下,优化升级监督活动的原则、目的、流程还有标准,这样才可以通过监督管理来保障会计信息质量的提高,进而将财务共享核算的任务完成。

3.4 培养优秀的国有企业会计人才

对于影响会计信息的因素国有企业的会计人员需要明确,比如新兴经济业务、市场的运作还有国有企业的角色变化等,在这个前提下,将工作的着力点找准,做好依据国有企业改革的实际情况来使得信息质量提高的思想准备。与此同时,会计人员要学习更多的财务共享核算的方法,融入进信息时代,接收“大数据+”的模式,对会计信息数据库要积极的创建,这样才可以使得个人的技术素养提高,运用高新的技术手段来使得会计信息质量提高。除此以外,还应该将培训工作做好,对于培训的形式要进行丰富,比如可以邀请教育机构当中的专业人员进行培训工作,将新技术还有新理念等引入进国有企业的财务共享核算领域,这样才可以让工作人员对于信息质量更加地重视,将自己服务的态度端正,肩负起管理的责任,在核算的环节当中,善于利用财务会计信息,进而使得会计人员的综合服务水平得到有效地提升,将财务共享核算的作用充分地发挥出来,对会计信息资源更加有效地利用。

4 结语

总而言之,提高国有企业财务共享核算的信息质量,可以为财务管理领域提供必要的前提条件,有助于管控国有企业经营的风险,并为国有企业管理的转型提供必要的支持。因此,就需要把会计信息作为财务管理的重要资源,将财务信息共享核算的特点彰显出来,加强监督管理,这样才可以使得会计信息的质量提升,将财务共享核算的目标实现,进而促进国有企业稳定长期发展。

参考文献

- [1] 康兆刚.如何提高国有企业财务共享核算的信息质量[J].商场现代化,2020(22):136-138.
- [2] 娄之秀.论财务共享服务中心模式下的风险防范及会计信息质量——以中国电信股份有限公司浙江分公司为例[J].中国总会计师,2018(9):86-88.
- [3] 魏晓晨.财务共享服务影响会计信息质量的路径与效果研究[D].杭州:杭州电子科技大学,2018.
- [4] 陈川.浅谈国有企业财务共享中心建设存在的问题及对策[J].商场现代化,2019(21):143-144.
- [5] 董新.财务共享中心下的财务管理分析[J].首席财务官,2020(22):31-32.
- [6] 李燕华,路立敏.财务共享对企业会计信息质量的影响探析[J].现代商贸工业,2020(18):112-113.
- [7] 李寿生.浅谈基于信息化的企业财务共享服务中心构建[J].经营管理者,2017(6):148.